

教坛耕耘六十载 求是诚朴为一生

——缅怀我国电机工程学界一代宗师王国松先生

◆ 刘雁斌 周文 查仁柏



王国松（1952年10月）

王国松，字劲夫，1902年6月29日出生在浙江省永嘉永强（今温州瓯海），1983年12月3日在杭州逝世，享年82岁。

王国松先生是我国著名的电机工程学家和教育家，中国电机学科

的一代宗师，中国电机工程学会的创始人之一，历任浙江大学电机系主任、工学院院长、副校长、代校长，一级教授。王国松先生曾当选全国人大代表和浙江省人大代表，并担任浙江省政协委员、浙江省人民政府委员、浙江省科联副主席、杭州市科联主席、民盟中央委员、电力部科学技术委员会委员、中国电机工程学会和中国电工技术学会顾问等职务。

王国松先生从事教育工作近60年，为发展浙江大学，为发展我国的教育事业，培养电机工程科学技术人才，呕心沥血，鞠躬尽瘁，贡献了毕生的精力，在国内外电机工程界享有很高的声望。

1 聪颖不忘努力，动力来自理想

王国松先生出生在浙江温州一个加工银首饰的手工匠家庭。他于1909年入私塾，1911年入温州私立大同小学，1913年入永嘉县立第一高等小学。1915年12月，王国松在全县小学毕业会考中名列榜首，但其父要他辍学在家学习银匠手艺以补家计。在其祖父的干预和极力支持下，王国松

才得以有继续读书的机会，并于1916年秋以第1名的骄人成绩考入浙江省立第十中学（今温州第一中学）。为此县太爷还披红坐轿，伴随着锣鼓声特地上门报喜。王国松聪颖俊达，诚恳朴实，学习努力踏实，每学期的考试成绩都名列前茅，最后又以第1名的成绩毕业。当时同学们都以“老第一”称呼他。特别是他的数学基础扎实，心算敏捷，深受师友赞誉。

1919年“五四”运动爆发后，他在进步教师和校友的影响下，参加了轰轰烈烈的反帝爱国斗争，参与罢课斗争和抵制日货等宣传活动，开始领悟到读书不忘救国的意义。1920年8月，怀抱“实业救国”、“科学救国”的理想，王国松先生以第1名的成绩考入浙江公立工业专门学校（浙江大学前身）电机工程科，成为我国自己培养的最早研究电机工程技术的大学生。1922年3月，王国松得了伤寒症，不得不休学回家自学。期间，他除了学习功课外，还自学了中医中药方面的知识。1923年2月，王国松复学。在校期间，王国松品学兼优，曾任校学生会主席。1925年3月，因得到日本退还的庚子赔款，政府决定派遣中国学生去日本参观，王国松也在其中。40天的参观中，王国松看了日本的学校和工业建设情况，得到不少启发。同时他也从展览馆中设有满洲馆而感觉到日本有侵略中国的野心。1925年夏，王国松先生以第1名的成绩毕业，并留校任助教，从此开始了他在浙大长达近60年的执教生涯。

王国松任教的最初几年，先后在附设高工和工学院预科教授数学、物理、电磁测定等课程，也曾经遇到一些校外老师、至亲的邀请，在盛情难却之下，勉强去做过一些别的工作，但他总不忍心离开浙大，也不愿违心地追求高官厚禄，因此在外任职的时间极为短暂。

1930年6月，王先生以优异成绩通过了浙江省公费留学考试，8月赴美国康乃尔大学研究院



在美国康乃尔大学时期
(1932年5月)



与夫人陈汉兰女士合影(1928年,杭州)

深造。王先生仅以两年半的时间,先后获得了电机工程硕士和哲学博士学位。

在美国深造期间,他学习勤奋,成绩突出,深得老师的称道。有一次考试,7道题目,限1小时做完,王国松在限定时间内做完做对了全部题目,令美国教授大为惊奇,赞叹“中国人聪明,了不起”!他的博士论文《平行导线的集肤效应》具有独到见解,他运用矢量磁位概念进行研究和分析,解出了圆导线的集肤效应和平行导线的邻扰效应。经过他严密的数学推导和论证,解决了确定边界条件时曾遇到的困难。他所提出的解法,满足了更精确、简便地定量计算的需要。为此,他于1933年6月顺利地通过了毕业论文的答辩,并以优异成绩获得了哲学博士学位。王先生还帮助解决了美国教授想解决而未能解决的问题,如某教授提出的“不振荡R、L、C串联电路放电电流最大率”的科研题目。导师将此题目交给了王国松,经他努力,该题就解决了。王先生突出的学习成绩和出色的研究才能给该校留有很好的印象,直至1980年以康乃尔大学校长为首的代表团访华时,代表团还想见这位当年的学生。在美期间,王先生加入了中国工程师学会美国分会,并任副会长,后又加入美国电机工程师学会。

2 国难当头西迁保浙大,临危受命挺身护浙大

1933年8月,王先生学成归国,受聘为浙江大学电机系副教授,讲授电机、电路、电工数学、发配电等课程。1936年5月,我国著名气象地理

学家、教育家竺可桢先生接任浙江大学校长,王先生被任命为浙大工学院电机系主任,次年晋升为教授,肩负教学和行政领导的双重任务。

1937年7月7日,日寇侵袭卢沟桥,抗日战争爆发。8月,日军在进攻上海的同时,开始轰炸杭州。王先生受竺校长的委托,赴西天目、建德等地勘察浙大的搬迁地点。11月,在日机轰炸中坚持上课3个多月的浙江大学,不得不走上西迁流亡办学之路,初迁浙江建德,继迁江西吉安、泰和,再迁广西宜山,终迁贵州的遵义、湄潭和永兴。王先生与浙大师生同甘苦共患难,在极度恶劣的物质条件下,坚持教学和科学的研究。在西迁途中,为了保证教学和实验的正常进行,他亲自参加图书及实验设备的装箱、搬运、拆卸和维修等工作。每到一地,行装甫卸,即使在隆隆炮声中他也坚持上课、实验和科学的研究,从未间断。在这长征式的万里跋涉中,仪器设备能保持完整无缺,并如期开出实验课,这在当时的困境中是极其不易的。在遵义,王先生竭尽全力,亲自筹建了浙大工学院实验室,使工学院的学生既能受到扎实的理论教育,又有实际操作的技能训练。当时,教育经费十分匮乏,没有钱盖实验楼,只能因地制宜建立简陋的实验室。在王先生的亲自筹划下,在紧靠着遵义老城城墙外的湘江之滨建立起数百平方米的一群群草顶、泥墙、土地坪的电机、化工、机械等实验室。远远望去这些实验室很像是一排排农民草舍,但里面却井井有条地安装着各种机床,一台台交、直流电机,仪器设备以及木制的实验桌和开关柜。这些实验设备和各种仪器仪表,基本上满足了当时教学实验的要求。那时遵义没有发电厂,晚间照明的是菜油灯和桐油灯,王先生又费尽心机,在实验室场地上建立了发电间,柴油昂贵便用菜油作燃料。就这样,发电供实验和照明之用。

1942年,王先生被任命为浙江大学工学院代理院长,1944年被任命为院长兼电机系主任。在这腥风血雨的岁月里,在祖国僻远而贫脊的大西南山区,艰难困苦可想而知,王先生竭尽全力,辅佐竺可桢校长,和工学院全体师生一道艰苦地生活、学习和斗争,勤奋执着地进行教学和科学

研究，为国家培养了一大批爱国的高水平科技人才。

在浙大西迁中，王先生的乐观豁达精神也深深地感染着身边的师生。有一次，王先生带领着学生考试，计算尺正拉得紧张的时候，空袭警报响了。此时此刻是坚持还是暂停？坚持，敌机来了怎么办？暂停，考试又怎么办？但王先生出于对学生安全的关切，果断地决定“解除了警报再回来，time out”，并催着大家去躲避。他相信同学们不会在躲避中“交头接耳”地作弊。也不知隔了多长时间，一声长调，解除警报终于响了。当大家赶回考场时，只见王先生早就回来了，他满意地看到一张张考卷没有被风吹掉，看到学生们一个不缺地就位又拉起了计算尺，愉快地笑了。



西迁时在广西宜山留影（前排左3为王国松）（1940年1月）

在西迁期间，王先生先后发表了《三刷发电机》、《平行导线的集肤作用》、《矩形导线的集肤作用》、《不振荡电路之极大放电率》、《直流电机之短路电流对于磁场之反应》、《复卷电动机之起动》及《阻抗算子乘积之运算》等数十篇学术论文。这些论文是我国电机学界初期的一批优秀而重要的论著，为我国电机事业的发展做出了贡献。

抗战西迁的经历，不仅完好地保存了浙大，确立了由竺校长提出的“求是”校风，而且吸纳了众多爱国学者加盟浙大，大大壮大了教师队伍。1937年浙大离开杭州时，仅有3个学院16个学系。抗战胜利后返回杭州前夕，浙大已有6个学院、25个学系、4个研究所、5个学部、1个研究室、1个分校、2个先修班及1所附属中学，另外还有11所工场和300亩农场。这一时期成为了浙大发展的重要时期，使浙大得以跻身于国内重点大学行列，

并在国际上产生了良好影响。英国科学家、剑桥大学生物化学教授李约瑟博士于1944年曾两次参观访问了在贵州湄潭的浙大，并参加了学术交流活动。当他看到在土房子里研究出来的震动国内外的学术成果时，深为感慨，对浙大的学术空气之浓、学术水平之高给予了高度评价，赞誉浙大是“东方剑桥”。

抗战胜利后，1946年浙江大学迁回杭州，王先生继任工学院院长兼电机系主任。他认真贯彻竺可桢校长的办学主张，通过各种渠道，罗致有声望的教授和国外归来的学者，实行“民主办院”，使教授们各安其位，爱校胜己，形成了学术核心。并且在工学院原有的电机、机械、化工、土木等老系的基础上，增设了航空工程系。而他作为工学院院长“上交不谄，下交不黩”，身正令行，以身作则，以道德和才学带动及影响着全院师生，使全院师生精诚团结，“求是”、“诚朴”蔚成风气。

无论在多么艰苦的条件下，祖国的生死存亡都牵动着王先生的心。在浙大西迁时期，王先生坚持正常教学、科研的同时，还带领大家积极投身于抗日救亡活动。王先生协助竺可桢校长于1940年初和1945年初两度组织“浙大战地服务团”奔赴抗日前线和部队驻地；1943年末至1944年初与1944年冬，又开展了两次大规模的“劳军运动”，以义演募集劳军费用，给开赴前线的过路部队赠送衣物、香烟、草鞋、毛巾等慰问品；组织进步社团“拓荒社”、“黑白文艺社”、“黎明合唱队”、“塔外画社”、“铁犁剧团”等，通过壁报、演出等形式宣传抗日救亡。

1947~1948年，王先生热情地支持“反饥饿、反内战、反迫害”运动，特别是在浙大发生而影响全国的“于子三”事件中站在进步学生一边，坚决反对国民党反动派迫害进步学生。1948年，随着中国人民解放军在辽沈、淮海、平津三大战役的胜利，国民党统治开始总崩溃。国民党教育部在潜逃前夕，有意要浙大南迁或拆散后并入其他学校。浙大师生在中共地下党的领导下开展了“决不迁校”的斗争。此期间，王先生不但赞成“决不迁校”，而且还劝留了不少教授。

1949年4月24日，浙大成立了由25人组成的“应变委员会”，并下设11个组。在此之前受竺校长之邀和苏步青、李天助一起参加了校安全委员

会的王先生，在浙大应变委员会中负责经济组和水电组工作。随后，竺校长拒绝了国民党政府要他去台湾或出国考察的要求。为避免国民党的纠缠，竺校长不得不隐居上海，迎接解放。在此关键时刻，浙大组织了临时校务委员会，蔡邦华任主席，王国松和谭天锡任副主席，3人共同主持校务工作。王先生和全校师生同心协力维护浙江大学的安全，为完好地保护浙大，迎接人民政府的接管做出了重要的贡献。王先生协助竺可桢校长办学13年，倾注了大量的心血，故被竺校长将他誉为浙大的“中流砥柱”。

3 爱生如子为育才，宗师精神成丰碑

王国松先生治学严谨，学识渊博，学术造诣很深。他讲授课程条理清晰、引人入胜，并能因材施教。他采用启发诱导式的教育方法，不主张死记硬背。他还教导学生要注意劳逸结合，有张有弛。因而他的教学方法受到学生们的一致推崇和钦敬。他爱生如子，为贫困学生排忧解难安排工读，对毕业生，无论是男生还是女生，都一视同仁、千方百计地为他们找工作，真是难能可贵。他总勉励学生要实事求是，不务虚名，并以“人生应以服务为目的”等格言相赠。他重视基础理论教学，也重视实验教学，并很注意对学生的德育和体育培养，是一位有远见卓识的、重视全面发展的教育家。在学生们的眼中，他不仅是一位优秀的教师，也是一位长者和慈父。

王国松先生开设的课有《直流电机》、《交流电路》、《电厂设备》、《输电配电》等，尤其是《电工数学》，堪称国内首创。王先生自编讲义，应用数学来论证和解释各种电磁现象，效果很好。他的一位学生回忆说：“电工数学这一课不但弥补了学生在数学方面的不足，还教学生怎样把抽象的数学应用于具体的学科，使之有了数学模拟这个概念。回想起来，当初在理解电机里的分槽线圈怎么会发出正弦曲线的电压来，以前只能以图解来解决，学了电工数学就可以用数学来模拟。这在当时的学业上，真正是一个突破。恍然大悟啊，说已达到了‘朝闻道，夕死可矣’的程度，也不为过。”

王先生在电机工程专业上知识广博精深，讲授时清晰透彻，学生在课堂上听其讲课有“如沐春风，而沁入心窍”之感。交流电机课本由美国

康乃尔大学教授所编著，王先生亦纠正了其中一些错误。王先生的心算能力非一般人所及，两位数乘两位数可以不假思索地写出结果，即便是两位数乘三位数或三位数乘三位数，至多也只停顿1秒钟便能得出正确结果。

王先生治学非常严谨。他从作业中、考卷中发现了错误或疏漏，便会有针对性地、不厌其烦地逐个指正并讲解清楚。他对计算的准确性非常重视，例如，若计算结果数字正确，而小数点向前或向后错点1位，那么扣分就很厉害。王先生说：“若在工程设计中错1位小数点，按此数据制造产品必将报废，将给国家带来损失。”

在浙大西迁的岁月里，正是民族灾难深重、抗日战争如火如荼的时候，大多学生到内地求学要背井离乡，穿越火线，经济时常陷入困境，但又要举目无亲，无所依靠。王先生总想方设法帮助他们，为他们排忧解难，因此和学生们建立了同患难、共生死的浓厚感情。从战区来的学生吃饭大多靠学校贷金，额度甚微，仅够吃糙饭，8人共吃一碗蔬菜，衣着费用都得靠自己设法解决。有的学生几年买不起一双袜子，有的衣衫单薄难以御寒，有的得了夜盲症晚间不能学习。王先生要花许多精力帮助学生克服困难。他千方百计争取扩大贷金额度和贷金面，尽力给学生安排一些刻蜡纸、打字、抄写等工作，让学生勤工俭学，以解燃眉之急。王先生还在校务会上竭力主张设立寒衣贷金，帮助学生度过难关。对于一些特别清寒的学生，他也常帮助垫付学费，使他们不致中途辍学。地处穷乡僻壤，缺医少药，王先生就以早年所习的中医秘术行医，给师生和家属号脉看病，辩证施治，开方抓药，并且亲自给学生送药。他



全家福（1954年10月）

开的药方虽然常常只是简单的几味药，但效果颇好，因而蜚声全校。大家对这位洋博士格外推崇，常说：“Doctor is now a doctor”（博士现在是医生）。虽属趣言，但从中可见同事、学生们对他的爱戴和敬重。为良师者亦为良医，王先生当之无愧。

王先生的高尚品质赢得了学生们的崇敬和爱戴。一位学生这样写道：“王老师不仅给我们传授科学知识，而且教我们为人之道，他的师德永存人间。他坚持真理，以‘求是’精神对待一切，在我们心中，他永远是一棵不怕风吹雨打挺立在山峰的劲松”。

1982年4月，在浙大建校85周年的全校庆祝大会上，王先生应邀作了简短的讲话。当他说起他一生从考进浙江公立工业专门学校起，除了中间去美国读书的几年外，在浙大的时间总共是62年时，全场长时间地响起了雷鸣般的掌声。他和浙大的渊源是如此之久，想来是前无古人后无来者了。他先后辅佐竺可桢、马寅初等校长，为浙大半个多世纪的教学和建设做出了重大的贡献，堪称是一代宗师。我国著名词学家夏承焘如是称道王先生：“乐育英才，业绩辉煌，人之麟凤，国之祯祥”。

由于王先生非常重视理论和实践相结合，差不多每年都要带领学生到浙江省各地电厂去实习，并提出建设性建议。为感念王先生对电力事业的贡献，弘扬王先生高尚的道德品质与严谨的治学精神，在王先生仙逝后，由浙江大学与浙江省电力局发起，于1996年11月22日集资成立了

“王国松教育基金会”，用于支持浙江大学电气工程学院的建设和发展，激励“求是”学子刻苦钻研、勤奋学习、追求真理、报效国家。

4 创立电机学会，为祖国建设事业建言献策

王国松先生是中国电机工程师学会（中国电机工程学会前身）的发起人之一。1934年7月，王国松先生和李熙谋、顾毓琇、章名涛、张廷金、杨耀德等教授联署发表了《中国电机工程师学会缘起》一文，倡议国内从事电机事业的同志组织一个学术性团体，希望在学术理论和技术方面进行研究，以作政府建设之后盾和电工企业之咨询。1934年10月14日，中国电机工程师学会在上海成立，王先生出席成立大会并被推选为学会会刊

《电工》杂志的编委。他为学会的发展做了许多工作，如发展新会员、推动电工学的研究、定期出版《电工》杂志等，他本人也在此平台上发表了不少学术论文。

1950年6月，由马寅初校长提名，经中央人民政府批准，王国松先生被任命为浙江大学副校长。1951年5月~1952年11月，王先生代理浙江大学校长，倾尽全力主持全校领导工作。1952年，浙江大学调整为多科性工业大学，王先生出任第二副校长。1954年，王先生当选为浙江省人大代表、全国人大代表，并出席了全国第一届人民代表大会。王先生又担任浙江省政协委员、浙江省人民政府委员、民盟中央委员及浙江省民盟副主委等职务。1955年，王先生晋升为一级教授。王先生为建设和发展新浙大，为发展我国的教育事业和科技事业，做了许多有益的工作。



出席第一届全国人大第一次会议时与中央领导同志合影（第2排左2为王国松）（1954年9月21日）

1956年，作为我国电机工程学界的知名专家，王先生应国务院邀请到北京参加由周恩来总理主持的全国12年科学发展规划的讨论和制订工作。期间，他为发展我国的电力工业提出了许多宝贵的意见。现在我国电力电工界的很多同志都是王先生当年的学生，他们都很推崇王先生对中国电力事业的功绩。

5 世事烟云孰能料，磊落坦荡真君子

1957年，时任浙大副校长秉性正直的王国松先生，被卷进了那场“反右”的政治风暴，因某些直言意见而被划为右派。从此，如曰中天、本可为

新中国的教育事业大展雄才的王先生被撤销了浙大副校长职务，工资从一级教授降为三级教授，又被撤销了民盟中央委员和浙江省第三副主委的职务。王先生所幸的是，随后回到了他所熟悉的电机系电工基础教研组，教授他驾轻就熟的电工基础等课程。但一生追求真理的王先生却坚信：

“一个人的是非功过，最后人民是会做出结论的，我们要坚信党会把问题搞清楚”。

1962年，王先生摘除了右派分子的帽子，并列席全国政协会议，再次见到毛泽东主席，聆听周恩来总理的政府工作报告，内心非常激动。回校后王先生继续执教，并积极培养年轻教师。同时，他还热心参与全国通用教材《电工基础》的编写工作和科研工作，1963年撰写了《分裂导线静电力和电磁力的作用》的论文，发表在《浙江电力学会第一届年会论文选集》上。

王先生是多么希望在自己的有生之年，能在教学中实实在在地做些工作。然而，1966年，一场在全国刮得天昏地暗的“文革”风暴又席卷而来。在“怀疑一切，打倒一切”、“横扫一切牛鬼蛇神”的极左口号下，浙江大学70多位正副教授中的绝大多数被打成资产阶级反动学术权威。被称作反动学术权威祖师爷的年逾六旬的王国松先生更是首当其冲。老人弓着腰，低着头，挂着牌，接受无数次的“批斗”、“陪斗”，被关入“牛棚”，赶进“劳改队”，干着超负荷的笨重劳动。1967年下半年，王先生由于过度劳累而得了迁延性肝炎，还不得休息。王先生全家也由50多平方米的住房强行搬进十六七平方米的又破又小的板壁房。有的床铺白天无法架起来只能到晚上临时架设，否则就无法活动了。外面刮大风，里面刮小风，外面下大雨，里面下小雨。王先生从教几十年，没什么家什，唯有许多科技书籍和杂志是最心爱之物，但又无处存放，赠送给学校又遭拒绝，只好忍痛当废纸处理！在所谓的隔离审查期间，受饥挨饿也是常事。

直到1972年，王先生所谓的历史问题——参加国民党和中统特务组织，才总算弄清并做出了“查无此事，予以否定”的结论。“位卑而不忘忧国”，中国的知识分子是十分令人尊敬的。尽管他们有时会遭到无端的冲击，身心受折磨，生活遭窘迫，但是他们的报国之心始终不会泯灭。一旦有条件，允许他们把知识和才能为国服务时，他

们就会忘我地拼命工作。王先生就是这样的人。1973年浙大复课，年逾古稀的王先生被允准重返教研组任教，给工农兵学员上课。因为工农兵学员的基础较差，原来的教材已不适用，王先生则动手改编讲义。一段时间他每天凌晨4点起床，戴上老花镜在灯光下翻阅资料编写讲义，绘制插图。由于伏案时间过长，一条腿常常麻木，行动不便，但他仍坚持工作，亲自把讲义稿送到印刷厂付印、校对，直到把讲义发到学生手中。王先生精心培养青年人的热情依然不减当年。

1979年2月，王先生彻底平反，恢复了名誉和工资待遇。从1957年被划为“右派”一直到1979年彻底平反，在这漫长的20多年中，王先生与其他许许多多的“右派分子”一样，失去了自由，失去了最宝贵的年华。这对他们自身来说是很大的打击和挫折，对国家而言也莫不是一种巨大损失。但王先生那种坦荡磊落的君子之怀，拳拳报国的赤子之心却很令人感佩。他豁达乐观，长年如一日，坚信总归有一天会弄清其冤屈，所以依然执着于他的教育事业。当然，在那样的年代里，王先生心里也是无比苦楚和无奈的，但不是为个人的荣辱，而是苦于报国无门，才华无处施展。



会见北美校友合影（前排右2为王国松）（1979年）

1980年5月，冤案得到平反的王先生却患了结肠癌，动了大手术。就在这种情况下，王先生依然为祖国和浙大奉献着自己。他还在研究加强教研室工作、发挥教研室作用、打好教师和学生的基础、理论联系实际和因材施教等问题。只要有机会，他都会去了解国内外的科技发展情况，与校友讨论教学问题。正如他对子女们所说的：“我虽然年事已高，但不能辜负党和人民对我们的关怀。我要竭尽全力为国家多做点事”。



在资料室（1980年）

改革开放后，王先生亲自安排浙大代表团访问美国，多次亲自与北美校友会进行信函联络，访问日程和具体参观项目等事宜也都亲自安排，但终因身体原因而未能同往。但这次访问增进了国外校友与母校的联系和情谊，也推动了浙大与国外院校的科技合作和学术交流。1980~1982年，王先生仍然带着病弱之躯，频繁地参加各种活动，为发扬浙大优良校风和增进国内外校友与母校的联络而操劳、尽职。他出席了“竺可桢教育思想与办学经验”讨论会；在“马寅初先生百岁寿辰庆贺会”上作了题为《忆马校长二、三事》的讲话；参加了1982年浙大建校85周年大会，并发表了题为《愿校友保持母校的优良作风》的演讲。在演讲中他说：“值得一提的是，母校的校风‘求是’精神与‘诚朴’作风，一直得到了发扬。我们校友都经受过这种校风的熏陶，在学习上和工作上都将它作为准绳，因而大家都能勤奋学习，实事求是，埋头苦干，努力向上，为国家做出了很大的贡献，并得到了社会上一致的称赞。许多校友都已成为四个现代化建设中的骨干力量。这是很值得庆贺的。”从这些淳朴的话语中，人们可以领略到王先生的品格、精神和风貌是何等的高尚。直到王先生临终前10天，他还断断续续地说：“我要赶快回去，还有很多工作要做”。他用颤抖的手亲自填写了民盟中央寄来的委员登记表。

1983年12月，王国松先生在杭州病逝。遵照王先生的遗愿，其部分骨灰撒在了浙江大学“求是”花坛之西的桃李园内，永驻浙大，完美地实现了王先生的话：“我这一生和浙大结下了不解之缘”。数学家苏步青教授写诗怀念老友王国松先生：“忆昔同窗瓯海边，惟君风度最翩翩；正

期世改宜挥腕，未虑身危独敢言。风雨猖狂悲往事，江山稳转着新鞭；若为去岁长离别，悼念遗容一泫然。”

6 先生驾鹤去，丰功伟绩留人间

王国松先生在浙江大学60多年，其中担任电机系主任15年，工学院院长9年，堪称“浙大的中流砥柱”，是我国杰出的电机工程学家和教育家。

王国松先生的一生，是对祖国、对党、对教育事业无限忠诚的一生；是对事业、对科学不断探索精益求精的一生；是求是诚朴、光明磊落，追求真理、坚持真理的一生。我们要学习他实事求是、勤奋好学、博学上进、艰苦奋斗的精神；学习他治学严谨、任劳任怨、爱生如子、诲人不倦，为培养科技人才兢兢业业、无私奉献的精神；学习他严于律己、宽以待人，淡泊人生，为人正直，一身正气，即使身处逆境也豁达乐观，执着于事业的高尚品质。王国松先生是值得我们永远怀念的前辈。

谨以此文表达我们对王国松先生的无限敬意和缅怀之情。

致谢

本文撰写过程中，得到了“王国松教育基金会”和浙江大学电气工程学院的大力支持，在此谨致谢意。■



此图为王国松先生的同窗挚友，著名书画家、敦煌学家常书鸿（1904—1994）于1985年以王国松先生的名字为题，运笔而作的劲松图。